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A lap szellemi részét illető közlemények, a szerkesztőséghez 

(Dobay János Kézdi-Vásárhelytt) intézendők. 

Kiadóhivatal: K.-Vásárhelytt az ifj. Jancsó Mózes könyvnyom 

dájában, hová a hirdetmények s előfizetési pénzek küldendők. 

Ismét egyházpolitika. 

Olyan egyszerü, talán csekélyebb je- 

lentőségü dolognak látszott ez a kongrua- 

rendezéséről szóló törvényjavaslat, a mely- 

nek tárgyalásába tegnap fogott a képvi- 

selőház. Ez a javaslat minden nagyobb 

kérdést kerülve, az egyház és az állam 

közti viszony nagy kérdéseit nem érintve, 

a szükölködő papok részére az állami se- 

gély nyujtásának módozatai felől intéz- 

kedik. A létminimum van ebben a javas-, 

latban biztositva. Erre a javaslatra pedig 

égető szükség volt. A felekezetek maguk 

ház és az állam között olyan kedvező 

érintkezési viszony létesült, hogy most 

már az egyházi és az állami hatóságok 

között támadható konfliktusok egész so- 

rozata ki van zárva. Ez többé nem lehet- 

séges. Az egyházi és állami tényezők ez- 

után vállvetve az egységes magyar nem- 

zeti kultura előmozditására, elősegitésére 

fordithatják egész tevékénységüket. Épen 

azért a kormány igen bölcsen tartózko- 

dott ugy az egyházi, mint az iskolai ha- 

táskörök tekintetében a merev szétválasz- 

tó politikától, inkább az egyeztető, a köl- 

csönösen segitő szempontokat kereste ki, 

kérték és a kormány mindjárt hajlandó 

volt ezt a kérelmet teljesiteni, mihelyt ezt 

a pénzügyi helyzet megengedte. Minden- 

felé azt hiresztelték, hogy sovárgó öröm- 

mel várják az egyes felekezetek nyomor- 

gó lelkipásztorai ezt az isteni mannát, 

mely valósággal az égből száll alá az 

éhezőknek. Most azonban egyszerre nem 

éheznek a papok. Egyszerre nem sürgős 

a javaslat. El lehet ódázni. Előbb oldjuk 

meg a nagyobb egyházpolitikai kérdése- 

ket, csak aztán végül rendezzük a kon- 

gruát. Egyfelől követelik az 1848. évi 

XX. t.-cz. 3. §-ának végrehajtását, hogy 

ugyanis az államkasszából fedeztessék a 

felekezetek összes egyházi és iskolai szük- 

séglete; másfelől elsősorban ennek a ra- 

dikális reformnak előfeltételét, a papi ja- 

vak szekulárizáczióját követelik. Röviden 

szólva, egy ujabb egyházpolitikát akarnak 

l 

hogy ezt a nagy nemzeti nevelést, közre- 

müködést a felekezetek megbecsülhetet- 

len közremüködésének felhasználásával 

elősegitse. Ennek a czélnak egyik eszkö- 

ze akar lenni épen ez a kongrua-javaslat 

is, mely a szükölködő papság nyomorán 

enyhitvén, azt egyrészről az anyagi gon- 

doktól és küzdelmektől felmentvén, más- 

részről az államhatalom iránti bizalomra 

tura szolgálatá- fejlődést. Ejtsük zavarba a kormányt, a 
easatl 

hangolván, a nemzeti k 

ra akarja tartósan megszerezni. Ennek a 
javaslatnak fő- és bevallott czélja az len- 

ne. Épen azért csudálkozunk azon furcsa 

kifogások miatt, a melyeket ezen javaslat 

ellen felhoznak. Főként a hazafias pro- 
testáns egyházak magatartását nem értjük. 

Azt mondják, hogy nekik ez a segit- 

ség kevés, mivel ők már eddig is nagy 

ránk erőszakolni, mely nagy rázkódtatás- 

sal járna, az állam és az egyház között 

békésnek induló és az ujabb időben ha- 

tározottan konszolidált viszonyokat akar- 

ják megbolygatni. 

De nekünk egyházpolitika többé nem 

kell. Nekünk közelebbi és fontosabb nem- 

zeti czéljaink vannak. Ezeket kell vala- 

hára megvalósitani, mert már igazán „pe- 

riculaum in mora." Tovább halogatni az 

ügyet vétkes könnyelmüség nélkül alig 

lehetne. Örüljünk, hogy a házassági re- 

formmal kapcsolatos egyházpolitikai ak- 

cziót szerencsésen befejezhettük. Az elé- 

gületlenség lassanként lecsillapodott. A 

kedélyek megnyugodtak és a rendes po- 

litikai helyzet állhatott elő. A kedélyek 

ezen paczifikácziójában pedig nagy érdeme 

van ennek a kormánynak, mely az egy- 

házpolitikai törvények végrehajtását nagy 

tapintattal és körültekintéssel vitte vég- 

hez, ugy hogy minden panasz elnémulha- 

tott és a felekezetek, azok vezérei és fő- 

nökei megnyugodtak az uj rendben, mely 

az egyház igazi érdekeire még sem lehet 

oly veszedelmes, mint a hogy azt az egy- 

házpolitikai ellenzék hirdette és jósolta. 

A kulturális háboru nem következett 

be. Sőt épen ezen reformok által az egy- 

szolgálatot tettek a kulturának. Ennek 

fejében tessék kiutalványozni a megfelelő 

állami elismerést csengő pénzekben. Nem 

veszik észre, hogy ez a javaslat minden 

egyházra nézve elsősorban a segélynyuj- 

tást czélozza, de mellékezél gyanánt ott 

van, hogy ezen segélynyujtás révén azon 

egyházakat, azon felekezeti papokat akar- 

juk megnyerni a magyar kultura szol- 

gálatának, kiknek müködését ezen a té- 

ren eddig sajnosan nélkülöztük, sőt a kik 
határozottan ellenünk dolgoztak. A másik 

erkölcsi siker pedig nyomban meghozza 

gyümölcsét, mihelyt ezeket a nemzetisé- 

gi felekezeteket és papokat bizalomra ser- 

kentjük a magyar állameszme, annak 

czéljai iránt, a mely felől eddig csak a 

gyülölet és harag tanitásait, izgató sza- 

vait hallották. A nemzetiségi kérdés si- 

keres megoldásának legfőbb okát pedig 

abban kell keresnünk, hogy a nemzetisé- 

gek bizalmát és rokonszenvét iparkodjunk 

megnyerni a magyar állameszme iránt. 

Ezt a nemzetiségi felekezeti lelkészt ed- 

dig főként azzal izgatták, hogy nyomo- 

rának épen a magyar állami hatalom az 

oka, mely beszedi az adót a nemzetisé- 

gektől, de azt azután fisztán magyar ál- 

lami és nemzeti czélokra forditja. Most a 

nemzetiségi lelkész azt fogja látni, hogy 

neki is ugyanazzal a mértékkel fognak 

mérni, mint a többi vallásfelekezeteknek, 

akármely anyanyelven hirdessék is az is- 

teni igét. 

Ámde az ellenzéki taktika, a pár- 

szempont mást követel. Neki ezek a ha- 

zafias czélok alárendelt szempontok. Ne- 

ki szemet szur, hogy ennek a kormány- 

nak egyházi és nemzetiségi, közmüvelő- 

dési, kulturális politikáját a legszebb ered- 

mény, a siker koronázza. Ezt a vivmányt 

hagyni. 

Hisz csak hatalma, ereje gyarapodik 

vele. Itt az idő, most vagy soha. Tüzel- 

jük fel a felekezeteket bizalmatlanságra, 

gyanakvásra a kormány iránt. Iparkod- 

junk feldulni azt a békés és tartós jó vi- 

szonyt, a melyet ennek a kormánynak 

ügyes keze hozott létre az egyházi és ál- 

lami hatóságok között. Legyen háboru az 

egész vonalon. Inditsunk rablóhadjáratot 

az egyházi vagyon ellen a szekulariáz- 

czió czéljából. Forgassuk fel a történelmi 

mint csak tőlünk kitelhetik. 

Ezt czélozzák csupán azok a táma- 

dások, a melyeknek mozgató elemeit az 

egyházpolitikai reakczió képezi. Most is 

a néppárt és a nemzeti párt áll az első 

sorban. A szabadelvü párt el van hatá- 

rozva, hogy szilárdan kitart Wlassics és 

a javaslat mellett. 

Ennek a javaslatnak rendszerét, lé- 

nyeges rendelkezéseit kiforgatni semmi 

áron sem engedi. Ez a javaslat ki fogja 

állani a tüzpróbát és abban az országos 

törvénytárban, már mint szentesitett tör- 

vény, ujból az egyházpolitikai reakczió le- 

veretését fogja jelezni. Mert ennek a reak- 

cziónak nem hogy győzni, de még külső 

sikerre szert tenni sem szabad. 

1 

R. 

„Polgári-iskolai körök. 

A polgári iskola maradjon népoktatási intézet. 

A polgári iskolai tanitók maradjanak ezután is 

a megyei tanitótestületekben, mert minden önállósi- 

már tetszik, szervezzenek maguknak valami külön 

szakosztályféléket. 

Körülbelől ez a veleje a Székely Nemzet" áp- 

rilis 8-iki számában „Polgári-iskolai körök" czimü 

tanügyi czikknek. 

A fentebb körvonalazott inditványfélét a mai 

viszonyok között már nagyon megkésettnek és 

megalkothatatlannak tartom. 

elfogadását, hanem a mohácsi vészt előidéző bajok 

orvoslását sürgette volna. 

Ez az inditvány életképes lehetett volna ezelőtt 

30 évvel, a midőn a polgári-iskolai tanárokat ideig- 

pedig nem szabad Bánffy báró kezén 

tási kisérlet a hazai tanügy kárára történik. - Ha 

Ugy jön nekem ez inditványféle, mintha va- 

laki 1848-ban nem a kor szelleméből folyó eszmék 
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lenesen belekényszeritették a megyei tanitótestüle- 
tekbe; szóval a kezdet reggelén, de ma már egy 
átbőjtölt élet estvéjén nem elégedhetünk meg csak 

Távol van tőlem, hogy azt a testületet, a mely- 
lyel 30 éves munkásság és barátság köt össze ben- 
nünket, csak legkisebb mértékben is kicsinyelni 
vagy sérteni akarnám. Tudom, hogy ez a nem il- 

lik mellett, hálátlanság is volna, de meg fogják en- 
gedni nekem a mélyen tisztelt Kartársak, hogy ál- 
litásaim bizonyitását megkisértsem. 

Előre is bizom abban, hogy szorosan a tárgy- 

nál maradva, őszinte szavaim sem itt, sem másutt, 
nem fognak kellemetlen hatást előidézni. 

Vajjon ma, midőn azt halljuk nagylelkü Mi- 

! 

egy sovány reggelivel. 

! 
l 

niszterünktől, hogy a polgári-iskolai tanárok bajai 
már nem is panaszok, de sérelmek, a melyeknek or- 

voslása szivén fekszik. 
Midőn azt halljuk, hogy a polgár-iskolákat ! 

életképessé fogja tenni s ez okból kiveszi azokat a 
a népoktatási törvény keretéből s a reformálást kü- 
lön törvénynyel fogja végrehajtani. 

Ma, midőn nem csak az egyesületi, de a tan- 

ügyi és hivatalos világ is, mind sürübben nyilat 

koznak ebben az irányban. Legközelebb Halász Fe- 
rencz miniszteri osztálytanácsos, pár nappal ezelőtt 
a budapesti orsz. tanitó gyülésen. 

Ma, midőn országos testületünk óriás munkát 

végez a polgári iskola és polgári iskolai tanárság 

önállósága érdekében s a vidéki körök alakulása is! 

főképen ezt czélozza. 
Lehetséges volna-e ma megelégedni azzal, hogy 

a tanitótestület keretében, saját ügyünkre nézve 10- 
vábbra is megbénitva kisérletezzünk. 

Az előirt inditványfélét megtette a háromszék- 
megyei polgári-iskolai tanárság még a 70-es évek 
ben. Akkor igaz meg kellett buknia vele, de ne 

akarjuk ezt ma, 30 esztendő mulva, ujból előven. 
ni; ne akarjuk azzal most, mint valami nagysze- : 

rü gondolattal magunkat megbóditani; ne akarjuk 
azzal megneheziteni jó irányba indult ügyünk elő- 
haladását s ne akarjuk azzal továbbra is elzárni 
magunktól éltető szabad-levegőnket. 

Hisz ezt ugy sem kivánhatja tőlünk senki. 
A polgári-iskola megbénitott szervezete mellett ! 

is bebizonyitotta életképességét. Ezzel hivta fel ma- 
gára a felsőbb körök figyelmét. Visszafejlesz- 
teni senkinek sem jut eszébe, mert e merénylettel 

csakhamar elpusztulna a felsőnépiskolák módjára. 
- Hogy pedig a népoktatási törvény szellemében 

tovább nem fejleszthető, azt nem csak a Miniszter 
ismerte el, de azt teljesen bebizonyitva olvashatjuk 
a „Polgári-iskolai Közlöny" 1898. évi áprilisi szá- 

mában. 
Az inditvány azon részével, a mely a megyei 

tanitótestület ő1 való kiválást a hazai tanügy kárá- 
ra irja, szintén nem értek egyet, mert ez hang- 

ze érv, de nem igaz s igy el sem fogadható. 
Hogy a vállvetett erők többet birnak, ezt a 

régi igazságot mindnyájan ismerjük. 

De hol van az megirva, hogy valaki tartozik 
elhanyagolni a maga ügyét a máséért; hogy tarto- 
zik rendelkezésére állani másnak akkor is, midőn 

legtöbbször szükség sincs reá; hogy tartozik lemon- 
dani jogáról s őrtállani olyan gazda vagyona mel- 
lett, a ki a hüséges szolgát szereti ugyan, de ennek 
nincs mit enni adnia; hogy tartozik a saját fájdal- 
mai mellett a más sebeit tapogatni. 

Azok a polgári iskolai tanárok, a kik a Kár- 
pátok koszorujának hosszában iskolájukat a nem- 
zeti szellem védbástyáivá tudták tenni s a kik ép 
oly hiven szolgálták a hazafiság eszméjét a megyei 
tanitótestületekben is; azok a polgári iskolai tanárok 
megértik az idő s az eszme hivó szózatát ezután is. 
Tudni fogják mikor jön el a kézfogás ideje s ha 
ez eljött, tudni fogják mit kell cselekedniök is. 

Nemcsak tanügyi, de manapság minden mü- 

velt ember figyelemmel kiséri a társadalmi mozgal- 
makat. A tanügy iránti munkásság nem katakom- 
bák rejtekeiben folyik. 

Kiknek a mai csatatór dicsőséget szerzett, 
nyitva áll előttük a tér s az elemi iskolák ügyét 

ezután is fovább szolgálhatják: 
A megyei tanitótestület kinőtt már régen gyer- 

mekkorából. Erőteljességében már legfeljebb a ba- 
ráti bánat érheti az elválás pillanatában. 

Tudhatja azt minden tanférfiu, hogy a polgári 
iskolák jelenlegi munkaköre akkora, hogy azzal a 

polgári iskolai tanárok megosztatlan ereje is nagy lyent Alsó-Csernáton község lakossága nem látott 

küzdelemmel birkózhatik meg. 
Ki veheti hát rossz néven, ha a polgári is- 

kolai tanárság figyelme s munkássága ilyen körül- 

mények közt legfőképen maga felé irányul. 
Ki veheti rossz néven, ha azon atyánkfiai 

módjára, a kik ki akarták maguknak jelöltetni a 
levágandó ellenséget, mi is küzdőteret, s munkát 

kérünk magunknak. 

Ha házat akarunk épiteni a kartársi összetar- 
tozás és szeretet számára, a hol erőnket összemérjük. 

Ha e házra saját firmánkat 

830 év beigazolta, hogy önállóság nélkül nincsen élet. 

Hisz erre neveli a véglénytől az emberig min- 
den teremtés az ő ivadékát. Ezt neveljük tanitvá- 

nyainkba, s mi ne rendelkezzünk vele? 
Eddig sóvárogtuk, most kérjük s akarjuk az 

la nem lehet örökre mostoha 

csak az által érhető el, ha a polgár iskolának is ki- 
adják a maga részét úgy, mint többi testvéreinek. 

tesszük ki, mert 

többet soha! 

A körmenetben a két község lakosai oly óriási 
nagy számmal vettek részt, hogy a jelenvoltakat 
bátran lehet ezer főre tenni. A körmenet alatt a 

felső-csernátoni tüzoltók zenekara György Albert 

karmester lol kes vezetése mellett hazafias indulókat 

játszott, mi által a lelkesedés fokozódott. 
István András kereskedése előtt megállapodott 

a körmenet, hol Fekete András az 1848-iki törvé- 
nyek rendolkezéseinek a magyar nemzetre nézve 

pély nagy fontosságát fejtegette. Midőn Fekete 

András beszéde végén hivatkozott a magyar király- 
nak legujabb nagy tényeire és hazafias lelkesedés- 

sel bizonyitotta azt, hogy dicsőségesen uralkodó fel- 
séges királyunk nemzetünk iránti szeretetét már oly 

önállóságot, mert a hazai tanügynek a polgár isko- 

gyeormeke. Ez pedig 

Közös lakásban voltunk eddig a testületi élet- 

re vonatkozólag, de azt hiszem a házbért leszol- 

gáltuk. 

Hogy pedig az elmondottak után is miért kell 
magunknak külön hajlékot épiteni, azt beigazolva 

láthatja bárki a szenirásból is, ha elolvassa, hogy 
az Urnak, Mózesnek és Illésnek nem egy, de há- 
rom hajlékot akartak épiteni, pedig ők már ugyan- 

csak egy eszmének voltak apostolai. 

Mindezek után a polg. isk. tanárság egyebet s 

helyesebbet szerintem nem tohot, mintha magáévá 

teszi és támogatja országos egyesületünknoek azon 

törekvését, mely a polgári iskolákat s ezzel 

kapcsolatosan a polg. isk. tanárok testületi életét is 

az elemi iskoláktól elválasztva külön törvénynyel 

kivánja szervezni. 

Balázs Márton, 
polg. isk. tanár. 

Levelezés. 
Nemzeti ünnepely Alsó-Csernátonban. 

Alsó-Csernáton, 1898. ápril. 14. 

Lélekemelő hazafias ünnepélynek va ank tanui 
községünkben ápril 11-én. Az 1848-iki törvények 
megalkotásápak és szentesitésének félszázados év- 

forduló nemzeti ünnepélyét tartotta meg Alsó- és 
Felső-Csernáton közönsége együttesen, Alsó-Cser 
nátonban, a körjegyzői csoport székhelyén. 

Már kora reggel zászlók lengetése mellett hul- 

lámzott a nép föl és alá Alsó-Csernáton főutczáján, 
midőn a különböző erkölcsi testületek gyülekeztek 
össze, készülődvén az együttes kivonulásra, hogy a 
nagy körmenetben mindenik testület a maga zász- 

lója alá csoportosulva vegyen részt. 
Kilencz órakor a községháza előtt megjelentek 

a felső-csernátoni erkölcsi testületek saját zászlóik 
alatt, a község előljáróságának és képviselő-testüle 
tének vezetésével, a tüzoltói zenekar közremüködés 

mellett. 

Ekkor kezdetét vette a két község képviselő- 
testületeinek közös diszgyülése, melyet Rápolthy 

László alcsernátoni főbiró, mint elnök lelkes sza- 

vakkal nyitott meg, előadván a gyülés tárgyát és 
fölkérvén a két község előljáróit és képviselőit, hogy 
a szabadban tartandó népünnepélyen is mindnyájan 

vegyenek részt. 

A két község előljárói és képviselői egyhan- 
gulag elfogadták azon határozatot, moly egyfelől az 
1848-iki törvények megalkotásának és szentesitésé- 
nek félszázados évfordu ójára rendezett nemzeti ün- 
nepély megtartását örökiti meg, másfelől azt mondja 
ki, hogy Végh Antal volt 48-as ágyuöntőnek a két 
község lakossága a sirjához emlékkövet állit föl ad- 
dig is, még a jeles férfiu emlékének megfelelő szo- 

bor elkészülhet. 
Magyarósi Ferencz felső-csernátoni községi 

képviselő a diszgyülésen azon ajánlatot tette, hogy 
ő a Végh Antal sirkövéhez szükséges követ saját 
bányájából ingyen adja, és e mellett készséggel 
közremunkál az emlékkő elkészittetése dolgában is. 

A gyülés az ajánlatot lelkes éljenzéssel fogadta 
és az emlékkő felállitása czéljából kinevezett bi- 

zottságba Magyarósi Ferenczet is beválasztották. 

sok világos tény bizonyitja, hogy ez által a nagy 

király annyira közel férkőzött a hüséges magyar 

nemzet szivéhez, hogy most, az ápril 11-iki nem- 

zeti ünnepélyen az egész nemzetet egyesiti a király 
szeretetének közös érzelme; erre oly roppant lelke- 
sedés tört ki az egész sokaság sorniban, hogy az 

összegyült nép dőrgő ,„éljen a király!" „éljen a 
haza!" és „éljen Kossuth Lajos emlékezete !" lelkes 
kiáltások között indult el, ugy, hogy az éljenriadal- 
nak csak a zenekar fuvó hangszereinek megszóla- 
lása vetett véget. 

Igy vonult az egész sokaság a ref. templomba, 
hogy hálát adjon az égurának azért, hogy a magyar 
nemzetet békességben juttatta el az 1848-iki törvé- 

nyek megalkotásának ötven éves jubiláris ünneplé- 

séhez s elhozta az időt, midőn ez a sokat szenve- 

dett nemzet szeretett királyával együtt érezhet és 
könyörögjön a magyarok hatalmas istenéhez, hogy 
ezután is rendeljen a magyarok részére jó királyokat 
kik Magyarországot igazán szeretik. 

A ref. templomban az iskolás gyermekekkel 
egyes dalárda gyönyörü énekeket adott elő. Bodor 
géza lelkész szónoki hévvel és igazi hazafias lelke- 
sedéssel beszélt a törvénytisztelet és királyszeretet 

nemzeti ünnepélyének nagyfontosságáról. 

Innen a közönség, daczára a vagy sárnak, ki- 

vonult a Végh Antal sirjához, hol a felsőcsernátoni 
tüzoltók zenekara és az alsó csernátoni ref. egyházi 

dalárda egymást fölvaltva, előadták: „Isten áld meg 
a magyart," Kossuth Lajos azt üzente"" „Hazádnak 

rendületlenül" sat. nemzeti dalokat. 
Fekete András Végh Antal sirjánál" czimü 

versét szavalta el. A vadászok diszlövéseket csi- 

náltak. 

Végül Kovács Zsigmond 48-as honvéd a maga 

és mintegy husz 48-as honvéd bajtársa nevében meg- 

köszönte a közönségnek, hogy a nagy idők ágyu- 

öntőjének sirjánál megjelent és hálás kegyeletének 
adóját lerótta a jeles hazafi emléke iránt. 

Ezzel bevőgződött az igazán szép ünnepély, és 

hazafias érzelmek hatása alatt szép rendben haza 
vonult a két község lakossága. 

Fekete András. 

Ujdonságok. 

- Időjárásunk most már épen semmi kivánni 
valót nem hagy fenn. Gyönyörü felhőtlen égről me- 
legen süt a tavaszi nap, mindenütt életet fakasztva, 

hová sugarai eljutnak. Annyi zord, hideg idő után 
igazán örömmel üdvözli minden élő lény az első 

tavaszi napokat. 

- A fecskek. A tavasz eme kedves hirnökei 

már megérkeztek. Eme kedves kis állatkák ösztö- 

ne, minden emberi jóslatnál biztosabban mutatja, 

hogy most már igazán kitavaszodunk s az átmene- 

ti zord időknek most már csakugyan vége van. 

= Hej, nem fajult el még a szekely vér. 
A közelebbről lefolyt sorozás alatt szentléleki Oláh 

Pálnak a hatodik fiát sorozták be katonának. Bi- 
zony az elcsenevészedés mai korszakában ritka- 
ság számba megy, hogy egy család hat derék ka- 

tonát adjon a hazának. 

- Épitkezések. A mi derék öreg tanácshá- 
zunkat is renoválják. E tisztes koru épület a régi 

felfogások szerint oly bölcsen volt készitve, hogy 

minden egy iroda külön bejárattal, külön osztályt 

képezett s a tisztviselők csak ugy közlekedhettek 

Ezután megkezdődött a nagy körmenet, mi-egymással, ha előbb végig mentek egy szellős tor- 
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náczon, a mi különösen Nemerés időben felért egy 

kisebb rendü északsarki expediczióval. Ez a türhe- 
tetlen állapot most megszünt. Az irodák össze van- 
nak vágva s több uj helyiség is lett s az egyes 

ügyosztályok egy helyiségben lettek elhelyezve. A 

egész tanács és árvaszék az emeleten, a városi 

pénztár és adóhivatal az eddigi helyen, a rendőrség 

a földszintén a bejárattól balra, a gazdasági taná- 

csos a pénztár mellett van. 

- A kezdivásárhelyi jótékony nőegylet fo- 

lyó év május hó 1-én az Unió kerti szinkörben mü- 

kedvelői előadással egybekötött tánczestélyt rendez, 

a melyre a meghivók ki is bocsáttattak. A rendező 

bizottság nem kimélve semmi fáradságot, minden 

erejével arra törekszik, hogy a közönségnek egy él- 

vezetes estét szerezzen s ezzel a majálisok sorát is 

megnyissa. Az előjelekből itélve reméljük, hogy a 

közönség tömeges megjelenése által fogja bebizo- 

nyitani, miszerint az ilynemü törekvések iránt ér- 

deklődik s azokat pártolja annál is inkább, mivel a ! 

heolyárak is a legméltányosabban vannak megálla- 

pitva. - Az előadást reggelig tartó táncz követi. 

= Árprilis I1-ikét, mint a dicső 48-i törvé- 

nyek szentesitésének 50 óves évfordulóját a nap je- 

lentőségéhez méltóan ünnepelte meg április 14-én 

az áll. polg. fiu iskola tanárkara és tanuló ifjusága. 

Az ünnepély az ifj. dalkar „Hymnus' énekével 

kezdődött, ezután Erdélyi Károly polg. isk. igazga- 

tó egy igen tartalmas és a nap fontosságát kiemelő len- 

dületes beszéddel az ünnepélyt megnyitotta. Talpra 

magyart szavalta Elekes Gyula VI. p. oszt. tanuló, 

mely után a Nemzeti hymnust énekelték. Erre kö- 

vetkezett Teleky F. V. oszt. tanuló által készitett 

ügyes értekezésnek a felolvasása Zentai Oszkár VI. 

oszt. által, ezután a dalkar elénekelte a „Diadal éne- 

ket." Tóth K. „Előre" cz. költeményét szavalta Zay- 

zon István IV. oszt. tanuló. Az ünnepély a „Szó- 

zat" eléneklésével véget ért, csak az elhangzó lel- 

kes, meg-megujuló éljenek s az egész nap lengede- 

ző zászló mutatta, hogy még tart az ünnep. 

Tránczmulatság, Április hó 23-án (szom- 

baton) gyermek-tanitványaival a Millenium-szálló- 

ban és 24-én (vasárnap) a tanácsház nagytermében 

zárvizsgával összekötött tánczkoszorut rendez Her- 

litska Nándor táncztanitó. Mindkettőnek kezdete 7 

órakor. Egyuttal tudatja, hogy május hó 5-én meg- 

kezdi a második táncztanfolyamát, melyre felvételek 

naponta 10-12 óráig a Millenium-szálloda táncz- 

termében történnek. 

1 

- Verne munkái. A nagy franczia regényiró 

munkáinak illuszrált magyar kiadásából megjelentek 

a 83-91-ig terjedő füzetek. Befejeződik ezekben az 

Uszó sziget czimű regény és teljessé válik az Utazás 

a tenger alatt, a Verneregények egyik legszebbje. 

E kiadást nemcsak az eredeti kiadás kitünő illusztrá- 

cziói avatják értékessé, hanem a forditás gondos volta 

is, melyre a kiadó Fanklin-Társulat különös gondot 

fordit. Ennek a két regénynek is oly kiváló irók a 

magyarra átültetői, mint Gaal Mézes és Szász Ká, 

roly. A derék vállalatot a népszerü iró neve mel- 

lett diszes nyomdai kiállitása és nagy olcsósága is 

ajánlja. Egy-egy füzet ára 20 kr., melyek akár 

egyenként, akár előfizetéssel (5-5 füzetre 1 forinttal) 

megszerezhetők a kiadónál, (Budapest, Egyetem-utcza 

11 vagy akármelyik hazai könyvkereskedéstől. 

Közgazdaság. 
Kis birtokok berendezése és felszerelése. 

E (Folytatás.) 

A tagositás, a szántóföldnek a legeltetés alóli 

elvonásával, a kis gazda egész állattenyésztését át- 

alakitja ugyan, de legnagyobb kihatással mégis a 

juhtenyésztésre van, mely tenyészágról a kis gaz- 

dának a legtöbb esetben vagy teljesen le kell mon- 

dani, vagy megapasztani a létszámot annyira, meny- 
nyit az e czélra kijelölt közlegelőkön esetleg időszaki 

legeltetésre alkalmazható saját birtokon, miuden ne- 

hézség nélkül eltarthat. 
Megszoritást szenved legtöbbször tagositás után 

a kis gazda lótenyésztése is, mert a hol csikó-lege- 

lőnek alkalmas közlegelő nincsen, s ily terület ha- 

szonbérbe sem kapható, a kis gazda szük, keskeny 

belsőségén kifutó rendszerrel csikónevelésre nem 

gondolhat. 

Nem nagy visszahatása van a tagositásnak a 

a kis gazda szarvasmarha- és sertés-tenyésztésére, 
tenyészágak az uj helyzetbe is jól beilleszthetők, 
sőt mivel a legeltetést a legtöbb esetben istállózás- 
sal kell kiegésziteni - e tenyészágak anyagi mi- 

nőség és értékben emelkednek. 

A kisebb házi állatok tenyésztése pedig a ta- 
gositás szükségképpi belterjességre hajló irányánál 

fogva, főleg a tanya rendszerrel kapcsolatban, a kis 
gazda kezében a legkiterjedtebb mérveket ölthet, s 

azt igen fontos tenyészággá fejlesztheti, ugy hogy 

azt a veszteséget, mit a juhtenyésztés megszoritása 

vagy beszüntetésével szenvedett, e tenyészággal tel- 

jesen fedezheti. 

Mig tehát a tagositás az állattenyésztés egyik 
ágát szükebb körre szoritja, vagy jövedelmező te- 
nyésztését lehetetlenné teszi, másik ágánál pedig 
nagyobb felkarolásra szolgáltat anyagot és ösztönt: 

a mezőgazdaság másik ágánál - a növényterme- 

lésnél a kényszer forgó és használat szabaddá tétele 

által, módot nyujt a föld legbensőbb kihasználásá- 

ra, melylyel jóval nagyobb munkát tesz szükséges- 

sé ugyan, de azután a nagyobb terméssel jobb jö- 

vedelmet is biztosit. 
Elhagyva ezen kis bevezetés után azon fona- 

lat, mely a tagositás szülte uj holyzetben az állat- 

tenyésztés korszerü berendszésére mutatja az utat, 
melyről egyet-mást pár sorral alább fog találni még 
a szives olvasó: főtárgyamhoz a növénytermelési 

ághoz térek vissza, felvéve a fonalat ott, a hol elej- 

tettem. 

Azt mondtam az imént, s ezuttal is állitom, 

hogy tagositás után több munkára legyen készen a 

kis gazda, ha a falu szegény embereinek számát 

egygyel szaporitani nem akarja, mert nemcsak hogy 

nagyobbodik a müvelés alá veendő területe, aanem 

azonkivül, a mig kis tagját berendezi, körülülteti, 

táblákra oszíja fel, a régi barázdákat kitakaritja, tüs- 

két, bokrot kiirtja, az utbaeső fákat kivágja, megfe- 

lelő helyre ujakat ültet, utat készit, egy kis vetés- 

forgót állit be stb. stb. sokszor kell, hogy izzadt- 

V ságtól törölje homlokát. 
De kezdjük a dolgot legelől: őszszel vagyunk, 

a kihasitás megtörtént, a mi kis gazdánk 20 kath. 

birtokát két helytt kapta ki, mivel a falu határának 

talaj alakulásai olyanok voltak, hogy a méltányos- 

ságnak csak igy Jehetett eleget tenni, de meg igy 

kivánta ezt a község birtokossága is, hogy mindenik 

gazda kapjon az északi oldalból, meg a mérsékelt 

lejtőjü és lapályos dülőből is, természetesen birtoka 

terjedelmének aránya szerint. Kis gazdánk a lapá- 

lyon 12 kath. és 1500 négyszögölet kapott, az északi 

oldalon a maradt 7 kath. s a pár négyszögöl jutott 

osztályrészeül. A nagy tag - nevezzük ezután a 12 

holdast igy - közepét szeli a tagositás előtti dülő 

ut, most pedig a tagositás után kihasitott uj ut a tag 

keskenyebb oldalát érintve, vezet a szomszéd köz- 

ségbe ott, hol azután az országutba vész el. 

Kis gazdánknak előbb a nagy tagot kell ren- 

deznie, hogy az őszi vetést akár milyen későn, de 

megtehesse. Az első kapavágást ajánljuk, azzal te- 

gye meg, hogy az imént emlitett régi utat ássa, ka- 

pálja, vágja fel, hogy a sokat taposott föld, addig, 
mig szántására kerül a sor, némileg puhuljon. Ez- 

utánjjárja meg a tagot széltében, hosszában, s nézze 

meg apróra, hogy a régi barázdákban nem marad- 
tak-e kövek, avagy nem maradt ott vagy egy ke- 

mény czövek valamely zsiros határsértési per szo- 
moru emlékéül, melyeket mielőtt beakasztaná a földbe 
ekéjét, ki kell szedegessen mind, mert tagositás után 

nem egy eke szokott áldozatul esni az ilyen elővi- 

gyázatok elmulasztásának. De előbbre haladtunk, 

mint kellene, addig ugyanis ne akassza a kis gazda 

földjébe ekéjét, mig egy tervet nem készitett, hogy 
ezen 12 kath., mely egész terjedelmében jó szántó- 
földet képez, miként használja ki ugy. hogy egy 

talpalatnyi föld se maradjon kihasználatlan. 

(Folyt. köv.) 

HIVATALOS RÉSZ. 
Földmivelésügyi m. kir. miniszter. 

Szám 72321/1V-1/897 

Nagyméltóságu Főispán Ur! 
Alkalmat kivánván adni a falusi kisgazdáknak, 

hogy a ménesbirtokokat megtekinthessék s tanul- 
mányozhassák, az erre irányuló kirándulások szer- 
vezése ügyében a másolatban ide zárt rendeletet in- 

téztem a vármegyei és városi gazdasági egyesüle- 
tekhez és gazdakörökhöz. 

Felkérem Nagyméltóságodat, hogy a kirándu- 
lások ügyét figyelemmel kisérni s a maga részéről 
is támogatni sziveskedjék. 

Fogadja Nagyméltóságod kiváló tiszteletem 
őszinte nyilvánitását. 

Budapesten, 1898. évi márczius 26-án. 
Darányis. k. 

Nagyméltóságu Potsa József urnak, ő felsége való- 
ságos titkos tanácsosa, Háromszékvármegye főis- 

pánjának. 
S.-Szentgyörgy. 

A vármegyei és városi gazdasági egy- 
leteknek és gazdaköröknek. 

A gazdasági ismeretek terjesztésének leghaté- 
konyabb eszköze a közvetlen szemlélet lévén, a fa- 

lusi kisgazdáknak alkalmat kivánok adni arra, hogy 

a tárcszám kezelésében lévő mezőhegyesi, kisbéri, 
bábolnai és fogarasi ménesbirtokokat, kisebbb cso- 
portokban megtekinthessék. 

Ezen tervezett kirándulások feltételeire nézve 
a következőkről értesitem az egyesületet. 

1. A kirándulásokban ez alapon csakis falusi 
kisgazdák vehetnek részt kisebb csoportokban, egy 

szakember (földbirtokos állatorvos) vezetése alatt. 
A kirándulások leginkább a nyár folyamán, de 

esetleg télen is történhetnek a kirándulók vidéké- 

hez legközelebb eső birtokra. 

Mezőhegyesre télen egyszerre csak 30 egyén, 
nyáron 100 egyén, Kisbérre télen 80 egyén, nyáron 
150 egyén, Bábolnára julius hó 1-től február hó 
28-ig legfeljebb 20 egyén, ez időtől junius hó 30-ig 
mintegy 100 egyén tehet kirádulást, Fogarasra pe- 

dig ugy télen, mint nyáron csak kisebb csoport rán- 

dulhat, mert az utóbb nevezett birtokon a látogatók- 

nak éjjeli szállás nem adható s igy ezen birtokot 
leginkább csak a környékbeliek látogathatják meg. 

2. A vasuti oda- és visszautazás költségeit a 
gazdasági egyesület előlegezné a kirándulóknak, s 

azokat az egyesületnek visszatériteném. 
A vasuti költségek mérséklése érdekében egy- 

idejüleg megkerestem a kereskedelemügyi m. kir. 
miniszter urat, hogy a szóban levő kirándulások 
résztvevőinek kedvezményt engedélyezzen. 

A kereskedelemügyi miniszter ur határozatáról 
pótlólag értesitendem az egyesületet. 

3. A vasutvonal kiinduló pontjához szükséges 
fuvar költségeit a kirándulók viselik, az illető mé- 
nesbirtok vasutállomásától a birtokra pedig a birtok 
fuvarjain szállittatnak be a látogatók. 

4. Elelmezést és éjjeli szállást a birtokon dij- 
talanul kapnak a kirándulók. 

5. A birtok igazgatósága a kiránduló csoport- 
hoz egyik tisztviselőjét rendeli ki, aki a csoportot 
foglalkoztatja és kalauzolja. 

6. Az egyes csoportok szervezését a gazdasági 
egyesület teljesiti, s ha a szervezés megtörtént, a 
csoport tagszámáról s a kirándulás idejéről az illető 
ménesbirtok igazgatóságát értesiti, s ha ez a kirán- 
dulás ideje ellen észrevételt nem emel, az illető igaz- 
gatóság által megjelölt időben csoportot az egyesü- 
let utnak inditja. 

Az egyesület egyuttal gondoskodik a vasuti 
utazási kedvezmény kieszközléséről (a pótlólag köz- 
lendő módon az utiköltségeket előlegezi s a kirán- 
dulásról nekem is részletes jelentést tesz. 

7. Az egyes ménesbirtokok gazdasági viszo- 
nyait ismertető adatok s a birtokra vonatkozó egyéb 
felvilágositások az illető birtok igazgatóságától sze- 
rezhetők meg. 

Ismerve a gazdasági egyesületeknek a gazda- 
sági szakoktatási ügy iránti érdeklődését, ugy re- 
mélem, hogy a t. egyesület a falusi kisgazdák ter- 
vezett kirándulásait nagy érdeklődéssel szervezni 
és támogatni s mindazon teendőket elvállalni szives 
lesz, melyek a tervezet szerint az egyesületre hárul- 
nak s sikeresen csakis az egyesület által vihetők ke- 
resztül. 

Budapesten, 1898. évi márcz. 26-án. 
Darányis. k. 

A másolat hiteléül: 
Petrick s. k., 

igazgató. 
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Nyilttér) 
A Székelyföld 29. számában kö- 

zölt Nyilttérben a gyanus kifejezést 
visszavonom, mert azon ösmeretle- 
neket sérteni nem szándékom. 

Bogdán Ferencz 

z ovat alatt esztözte3t aam vállal felelősséget a szore 
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Van szerencsém ugy a helybeli, mintvidéki
 t. közön 

ség szives tudomására adni, hogy Kovásznán 

nyitottam a hol a foggyógyászat körébe vágó minden müve 

letet ugyZoperativ, mint technikai ágban elvállalok. 

Rendelés minden nap reggeltől estig 

Dr. Morvay István 

25 57-* egyetemes orvos-tudor, fog- és szájbetegségek specziálistája. 
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Tisztelettel tudatom a n. é. közönséggel, hogy Kézdi- 

Vásárhelytt április 1-től kezdve, a kaszárnya melletti Pánczél- 

féle ház bolthelyiségébe, a kor igényeinek megfelelő 

ÓRÁS ÜZLETET 
nyitottam. 

Üzletem be van rendezve fali- és ingaórákkal; zseb- 

ó ak rendelés utján pontosan eszközöltetnek. 

Óra-, valamint ékszer-javitásokat is elfogadok és óra- 

javitásokért 2 évi felelősséget váll: alok. 

Ugy a helybeli, valamint vidéki n. é. közönség szives 

pártfogását kérve, maradtam 
teljes tisztelettel: 

KOVÁCS LÁZÁR, 

StHISSER A 
első nagy kárpitos-butor-raktárában 

Kézdi-Vásárhelytt 

nagy választókban kaphatók a legszolidabban munkált ruganyos 

E szalon-butorok minden minőségben. Teljes garniturák: egy ka- 

napé, ő drb karosszék 100 frtól feljebb, ezenkivül u indenféle di- 

tartók, tükrök, toilett-asztalok, lószőr és tengerifü matraáczok, 

eodronyegvbetetek ant adrenyb tömör fakerettel és 

ÁLLANDÓ FOGGYÓGYÁSZATI TERMET 

vány ottománok, faragott, tömören hajlitott faszékek és függöny- él 

-es számu „Zuckerin". 
l Adagtablettekben oly édesitő erővel bir, hogy 

. kiló czukor edessegi érteéke - 

- csak 3 és fel krajczárba kerül. 

ügy krajczárért 6 csésze kávét lehet megédesiteni. - Olcsóbb tablettek is 
kináltatnak azonban 

csak kizárólagosan ZUCKERIN tabletteket kérjünk. 

Kapható vegyesáru-üzletekben. - Raktárakat létesit: 

JÓZSEF, ARADON. 
Ügynöksegi es bizományi üzlet. 

zn 

GARA ÉS TÁRSA 
a m kir. szabad. osztálysorsjátek főelárusitói 

Budapest, Károly-körüt 1I. 

A nagy. m. kir. osztálysorsjáték első osztályának 
huzása május hó 11. és 12-én lesz. Ezon hat osz- 
tályból álló sorsjátéknál ismét több milliót fognak 

nyerni. Az első osztályu tervszerü betét 

egy egész sorsjegyért 6 frt - 
egy fél sorsjegyéert 3 frt - 
egy negyed sorsjegyért 1 frt 50kr 
egy nyolczad sorsjegyért 75 kr 

Rendelményeket azonnal eszközlünk. 

GARA és TÁRSA, a m. k. szab. osztálysorsjátók 
főelárusitói Budapest, Károly körut 11. 
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ZIV A TTYUKA TÜZFECSKENDŐKET s 
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házi, ipari, mezőgazdasági, épitkezési és egyéb 
nyilvános czélokra kéz-, járgány és erőhajtásra, 
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városi, községi, gazdasági és gyári tüzoltó- 
ságoknak 

harangokat és harangállványokat 

templomok, iskolák stb. részére. 

Büzmentesen müködő pöczegödör tisztitó készülékeket, utczai öntöző- 

n SZIVATTYU. és GEPGYÁR 
RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG (ezelőtt Walser Ferenez) 

Budapest, VI., Külső vácziut 45. 

kocsikat, sarkaparókat 

készit és ajánl a 

I
 

Árjegyzékek és költségvetések ingyen és beérmentve. 
El 
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Ny. Ifj. Jancsó Mózesnél K. Vásárhelyen. 


